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На род ную мо ву пе ра кла дзе ныя 
прак тыч на ўсе шыль ды і над пі сы. 
Ку ды ні кінь по гляд — усю ды ра ду-
юць во ка бе ла рус кія слоў цы: «кра-
ма», «скру цень і буль бя ное пю рэ», 
«пы ла сос», «мый ня»... Ка ля ўва хо-
ду, не па да лёк ад біл бор да з над пі-
сам «Дзя куй за ва шу кры ты ку», вы-
стаў ле ны не ка то рыя та ва ры, у тым 
лі ку і (чы таю на фір мо вым цэн ні ку) 
«дро вы фа са ва ныя ў мяш кЕ». Фа та-
гра фую гэ тую па мыл ку, каб по тым 
аба вяз ко ва ска заць пра яе су пра-
цоў ні кам за праў кі. За хо джу ўнутр — 
там бе ла рус кіх слоў цаў яшчэ больш 
(толь кі цэн ні кі на та ва ры па куль на 
рус кай мо ве. Але і іх збі ра юц ца пе-
ра кла даць). Стаю ў чар зе, вы ву чаю 
над пі сы «З на мі зруч ней», «Не мар-
нуй час», «Пры ві тан не, спя ша еш ся 
— па ды ходзь хут чэй»...

Я, хоць і не вель мі спя ша ю ся, але 
па ды хо джу. «Ві таю вас», — усмі ха-
ец ца мне апе ра тар Іры на (чы таю на 
бэй джы ку). «Мне, ка лі лас ка, ка ву», 
— усмі ха ю ся ў ад каз. «Стан дарт ны 
ку ба чак ці вя лі кі?»

...Па куль я пі ла сваю ка ву, Іры на 
па спе ла аб слу жыць ча ла век 20.

Вось да ка сы па ды хо дзіць ма ла-
ды ча ла век з вя лі кі мі на вуш ні ка мі. 
Пла ціць за па лі ва. По тым вяр та ец-
ца і на бы вае ка ву. Ці каў лю ся, як ён 
ста віц ца да бе ла рус кай мо вы на за-
праў цы?

— Пры зруч ным вы пад ку люб лю 
за ехаць сю ды за пра віц ца ка вай ці 
па лі вам, — ад каз вае па-бе ла рус ку 
(хоць па жыц ці ка рыс та ец ца пе ра-
важ на рус кай мо вай) сіс тэм ны ад-
мі ніст ра тар і му зы ка Анд рэй Ан та ра. 
— Вель мі пры ем на, ка лі ві та юц ца 

на род най мо ве... Яшчэ тут да во лі 
вя сё лыя над пі сы на бен за ка лон ках, 
у пры ват нас ці «рыль ца па ліў на га ба-
ка». І на ка ва-апа ра це (за чыт вае): 
«Скра дзе ная ка ва губ ляе да 100%
сма ка вых якас цяў, а трап ля ю чы
ў ар га нізм, пе ра тва ра ец ца ў гар буз». 
А яшчэ цу доў на бы ло б, каб па ра дыё 
тут хоць зрэд час гу ча ла якас ная бе-
ла рус кая му зы ка.

А вось ся мей ная па ра вы ра шы ла 
«за пра віц ца» не толь кі па лі вам, але 
і хот-до га мі. «Вам якую са сіс ку — 
ку ры ную ці яла віч ную?» — да но-
сіц ца да мя не звон кі го лас апе ра-
та ра. Муж і жон ка пе ра гля да юц ца: 
«Якую-якую?» Іры на тлу ма чыць, што 

яла ві чы на — гэ та «говядина», але 
па-бе ла рус ку. «Мо жа, ка вы яшчэ 
жа да е це?» Ад ка вы муж з жон кай 
ад мо ві лі ся, але яла віч ныя са сіс кі вы-
ра шы лі па каш та ваць. Сы хо дзі лі яны 
з за праў кі з усмеш ка мі.

«Кош ты на ўсіх аў та за праў ках 
ад ноль ка выя, але я прын цы по ва за-

праў ля ю ся толь кі тут, — ка жа ма ла-
ды ды зай нер у ці шот цы з ар на мен -
там. — Прос та тут ад чу ваю ся бе 
як до ма, бо ма гу без на пру жан ня
ка рыс тац ца род най мо вай. Не ба ю-
чы ся, што хтось ці на гру біць, ска жа: 
«говорите на нор маль ном язы ке» 
ці «говорите по-русски». Дзя куй 
бо гу, та кіх вы пад каў усё менш. Бо 
дзе ж яшчэ мне, бе ла ру су, ка рыс-
тац ца мо вай, як не ў Бе ла ру сі? За 
апош ні год па бо ле ла пра даў цоў, 
якія, ка лі ты штось ці пы та еш ся 
ў іх па-бе ла рус ку, ста ра юц ца ад-
каз ваць на род най мо ве. Я сам да 
27 га доў раз маў ляў вы ключ на па-
рус ку. Та му ра зу мею, што скла да на 
па чаць. Прос та мы, бе ла-
ру сы, пры вык лі ча каць. 
Як на дыс ка тэ цы: 
па куль хтось ц і 
пер шы не вый-
дзе і не пач не 
тан чыць — пля-
цоў ка бу дзе пус-
тая. Дзе на ву-
чыц ца тан чыць, 

ка лі ні ко лі не спра ба ваў? Як на-
ву чыц ца раз маў ляць, ка лі ба іш ся 
па мы ліц ца? А як ву чац ца дзе ці? 
Гэ так жа са ма. А той, хто са злос-
цю тыц кае фра за мі кштал ту «ты на 
тра сян ке говоришь», сам на ўрад ці 
па ка жа прык лад. Та кія лю дзі ма ла 
та го, што са мі не раз маў ля юць, дык 
яшчэ імк нуц ца за ба ра ніць ін шым, 
пры дум ва ю чы для гэ та га са мыя 
дзіў ныя тлу ма чэн ні».

...І вось у Іры ны Ва ла хо віч пе ра-
пы нак. Ка рыс та ю чы ся мо ман там, 
прад стаў ля ю ся і дзя кую ёй за мо ву. 
Дзяў чы на з за да валь нен нем па га-
джа ец ца ад ка заць на мае пы тан ні. 
Праў да, ад ра зу ж вы ба ча ец ца за 

маг чы мыя па мыл кі, маў-
ляў, прак ты кі ма ла, па-бе-
ла рус ку раз маў ляе толь кі 
на пра цоў ным мес цы.

— Ад куль ве да е це мо-
ву?

— Са шко лы. Мне прос-
та па шан ца ва ла з на стаў-
ні цай бе ла рус кай мо вы і лі-
та ра ту ры. Пра цую на АЗС 
кры ху больш як 2 га ды. 
Ка лі ўлад коў ва ла ся, усё 
тут бы ло па-рус ку. А пас-
ля вы ра шы лі зра біць бе ла-
рус кую мо ву аба вяз ко вай 
для апе ра та раў. Спа чат ку, 
ка лі шчы ра, бы ла па ні ка. 
Але што ра біць — па ча ла 
ўспа мі наць усё, што ве да-
ла. Моў ныя кур сы для нас 
ла дзі лі бяс плат ныя, гэ та 
шмат ча го да ло. Праў да, 
у вы ні ку кі раў ніц тва вы ра-
шы ла па кі нуць тры аба вяз-
ко выя фра зы на род най 
мо ве. Але я за тыя паў го да 
так на трэ ні ра ва ла ся, што і 
ця пер, як толь кі ста наў лю-
ся за ка су, быц цам кноп ка 
ней кая ўклю ча ец ца — раз-
маў ляю з клі ен та мі толь-
кі па-бе ла рус ку. Тры маць 
ся бе ў фор ме да па ма гае 
ста рэй шая дач ка, яна хо-
дзіць у 6 клас. Ве ча ра мі 
пра вя раю, як яна вы ка на-

ла да маш няе за дан не 
па мо ве ды лі та ра-

ту ры, і са ма ад на ча со ва 
ву чу ся.

— Бы вае, што і ў 
звы чай ным жыц ці 
пе ра хо дзі це на бе ла-
рус кую мо ву?

— Так, ка лі пры-
хо джу да до му, ма гу 
штось ці ска заць па-бе-

ла рус ку. Муж злу ец ца, 
бо не ра зу мее. Дзе цям 

па да ба ец ца. Мен шая дач-
ка ў са дзік хо дзіць, дык там 

ня даў на па ча лі вы ву чаць бе ла рус-
кую мо ву. Па куль, праў да, На сця ве-
дае толь кі асноў ныя фра зы «доб рай 
ра ні цы», «дзя куй», «да па ба чэн ня». 
Ча сам у кра ме ма гу штось ці спы тац-
ца па-бе ла рус ку, дык лю дзі гля дзяць 
на мя не та ды вя лі кі мі ва чы ма.

— А як клі ен ты рэ агу юць на ва-
шу бе ла рус кую?

— Па-роз на му: нех та па смі ха-
ец ца, нех та пра ва куе... Але па зі-
тыў най рэ ак цыі знач на больш. У 
нас ста ла больш бе ла рус ка моў ных 

на вед ні каў. Ім, на пэў на, 
вель мі пры ем на, што і на 
за праў ках хтось ці ве дае 
бе ла рус кую мо ву. Ёсць 
па ста ян ныя клі  ен ты, 
якія хоць і раз маў ля юць 
па-рус ку, але пры хіль-
на ста вяц ца да род най 
мо вы. Мо гуць прый сці і 
ска заць «Дзе гэ та на ша
«ка лі лас ка»?» Мно гія 
з іх толь кі да мя не ста но-
вяц ца ў чар гу, на ват ка лі 
ін шы апе ра тар сва бод ны. 
Не ка то рыя пы та юц ца: 
«Ча му ін шыя на рус кай, 
а вы на бе ла рус кай мо ве 
аб слу гоў ва е це?» — «Бо я 
люб лю сваю род ную мо -
ву», — ад каз ваю. На са м-
рэч і ка ле гі мае ста ра-
юц ца, прос та ў іх не та кі 
го лас звон кі, як у мя не 
(смя ец ца). Ка лі ста жо-
ры пры хо дзяць, яны по -
бач са мной ста но вяц ца і 
чу юць, як я раз маў ляю. 
І так са ма па чы на юць: і
«ру бель», і «дзя куй», і «ва -
ша рэш та».

Та ко га, каб «не раз маў-
ляй це са мной па-бе ла рус-
ку. Я не ха чу» — не бы ло. 
Прос та ёсць клі ен ты, якія 
не ра зу ме юць — вы ж са мі 
чу лі — та ды пе ра хо джу на 
рус кую. Мно гія, на прык-
лад, не ве да юць, што та-
кое яла ві чы на. А тыя, хто 

ве дае, на ціск ня пра віль на ста вяць. 
Я па чы наю вы праў ляць: пра віль на не 
яла вІч ныя, а Яла віч ныя. «А ад куль 
вы ве да е це, вы ж не на стаў ні ца?» 
— «Та му што на моў ных кур сах вы-
клад чы ца ска за ла, што ў бе ла рус кай 
мо ве ёсць толь кі сло ва Яла віч ныя». 
На ступ ным ра зам пры хо дзяць і ка-
жуць ужо пра віль на (усмі ха ец ца).

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by
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Кож ны раз, ка лі мы, звяз доў цы, 
ба чым, што на віт ры не чар го вай 
кра мы з'яў ля юц ца бе ла рус кія 
слоў цы (або су стра ка ем усё 
больш лю дзей у вы шы ван ках 
ды час цей чу ем род ную мо ву 
ў гра мад скім транс пар це), шчы ра 
ра ду ем ся і ду ма ем: «Вось гэ та 
па-на ша му!» Пры нам сі, з та кіх 
ду мак і на ра дзі ла ся ідэя но вай 
руб ры кі. Хтось ці ка лек цы я нуе 
ра ры тэт ныя ма шы ны, 
хтось ці ста ту эт кі... 
Мы ж вы ра шы лі збі раць ці ка выя 
пра ек ты і іні цы я ты вы, звя за ныя 
з ад ра джэн нем бе ла рус кай мо вы 
і тра ды цый. Пач нём 
з сет кі аў та за пра вак, 
дзе ўжо амаль 
два га ды з клі ен та мі ві та юц ца 
па-бе ла рус ку.

«ПА СТА ЯН НЫЯ 
НА ВЕД НІ КІ КЛІ ЧУЦЬ 
МЯ НЕ «КА ЛІ ЛАС КА»,

або Як на ву чыц ца раз маў ляць, ка лі ба іш ся па мы ліц ца?

— Ці за ах воч ва е це вы не як бе ла рус ка моў ных су-
пра цоў ні каў, каб у ас тат ніх быў сты мул удас ка наль ваць 
род ную мо ву? — па ці ка ві лі ся мы ў кі раў ні ка кам па-
ніі.

— Ска заць, што мы асоб ны за ро бак пла цім апе-
ра та рам, якія раз маў ля юць па-бе ла рус ку, дык не. 
Бо ў на шай кра і не дзве дзяр жаў ныя мо вы. Ра зам з 
тым жыц цё — спра вяд лі вая шту ка. У ме жах пра гра мы 
ўдзяч нас ці мы ла дзім асоб ныя ўнут ра ныя ро зыг ры шы 
пры зоў ся род су пра цоў ні каў. На днях ра зы гры ваў ся 
вя лі кі тэ ле ві зар. І што вы ду ма е це, з 579 па пе рак я вы-
цяг ну ла проз ві шча ме на ві та та го апе ра та ра, які цу доў-
на раз маў ляе па-бе ла рус ку. У Іры ны Ва ла хо віч вель мі 
шмат пад зяч ных за пі саў, яна рэ аль на за слу жы ла той 
тэ ле ві зар.

— Ча му вы ра шы лі аб ме жа вац ца толь кі тры ма аба-
вяз ко вы мі фра за мі на род най мо ве?

— Стан дарт ныя фра зы «Ві та ем вас», «Дзя куй» — 
гэ та да стат ко ва лёг ка. А ка лі клі ент за да ваў ней-
кія спе цы фіч ныя пы тан ні, на прык лад, пра алі ву для 
ад на такт на га ру ха ві ка (ці ёсць яна і для ча го па ды хо-
дзіць?), зра зу ме ла, су пра цоў ні кам бы ло вель мі цяж-
ка. Яны ўпа да лі ў сту пар. І ча сам ад да ва лі пе ра ва гу
маў чан ню. У вы ні ку мы змя ні лі па ды ход. Сыш лі 
ад аба вя за лаў кі. Рэ ка мен ду ем апе ра та рам аб слу гоў-
ваць клі ен таў па-бе ла рус ку, але не пры му ша ем. Па кі ну -
лі толь кі тры фра зы на бе ла рус кай мо ве: «Ві та ем 
вас», «Дзя куй», «Пры яз джай це да нас яшчэ». Яны 
з'яў ля юц ца аба вяз ко вы мі і ўва хо дзяць у стан дарт аб-
слу гоў ван ня. Плюс мы па кі ну лі бе ла рус кую мо ву ва 
ўсіх ві зу аль ных ка му ні ка цы ях. Та кім чы нам па кры се
пры ву ча ем лю дзей. Спа дзя ю ся, што клі ен ты бу дуць 
з за да валь нен нем ву чыц ца бе ла рус кай мо ве, хоць бы 
вось гэт кім апа срод ка ва ным чы нам. І вель мі хо чам 
раз ві ваць гэ ту іні цы я ты ву да лей. У пры ват нас ці, ця пер 
пра цу ем над но вым пра ек там уні фор мы з бе ла рус кай 

ся мей най па рай, якая ства ры ла брэнд Honar і шые 
вель мі якас нае стыль нае адзен не з на цы я наль ны мі 
ма ты ва мі на кож ны дзень. Не сак рэт, што са мы буй-
ны гу лец на рын ку спец адзен ня — фі ны — у іх кош ты 
больш ці ка выя. Мож на бы ло звяр нуц ца да іх, але мне, 
на прык лад, важ на, каб мы пад тры ма лі ме на ві та сва іх 
іні цы я тыў ных лю дзей. Та му што тэ ма бе ла рус кас ці — 
гэ та не толь кі мо ва. Гэ та ў цэ лым па ва га да кра і ны, 
у якой ты жы веш.

— Ці шмат у кам па ніі апе ра та раў, якія аб слу гоў ва-
юць клі ен таў цал кам на бе ла рус кай мо ве?

— Ка ля 15—18%. Што ці ка ва, най больш та кіх на 
брэсц кіх за праў ках. Я атрым лі ваю ней ма вер нае за да-
валь нен не, ка лі з імі кан так тую. Вя до ма, ха це ла ся б, 
каб апе ра та раў, якія маг лі б пад тры маць раз мо ву на 
род най мо ве, бы ло больш. Але, са мі ра зу ме е це, усё 
не так прос та. Пе ра важ ная боль шасць зно сін у кра і не 
ідзе на рус кай мо ве. І я за раз з ва мі га ва ру па-рус ку, 
бо па куль яшчэ, на жаль, ма ла лю дзей у нас доб ра 
ва ло да юць род най мо вай.

— На свае во чы пе ра ка на ла ся, што прак тыч на ўсе 
шыль ды і над пі сы на за праў ках пе ра кла дзе ныя на мо-
ву. Але ж ін струк цыя на мый ні рус ка моў ная...

— З гэ тым так са ма не ўсё прос та. Ка лі чы та еш, на-
прык лад, тэх ніч ную ін струк цыю па экс плу а та цыі мый ні 
на бе ла рус кай мо ве — вель мі скла да на ўсё зра зу мець, 
на ват ка лі ты вы ву чаў мо ву ў шко ле. Та му мы яе ска ра-
ці лі, па кі ну лі толь кі ба за выя рэ чы па-бе ла рус ку — уклю-
чыць, вы клю чыць, за пус ціць. Па шы ра ная ж ін струк цыя, 
са праў ды, ві сіць на рус кай мо ве.

Мож на, вя до ма, ска заць: «Гэ та ва шы праб ле мы, 
што не ра зу ме е це». Але я не лі чу, што гэ та пра віль на. 
Па куль асноў ная ма са лю дзей раз маў ляе па-рус ку, 
мы па він ны з гэ тым лі чыц ца, па ва жаць вы бар кож-
на га. Але пры гэ тым не за бы вац ца, што бе ла рус кая 
мо ва — на ша род ная.

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б

У Ж
АН

.

«Ві та ем вас», «Дзя куй», «Пры яз джай це да нас яшчэ» — гэ тыя 
тры фра зы на род най мо ве па чула на адной з аў та за правак 
сталіцы. Там жа і пазнаёмілася з Іры най Ва ла хо віч, 
якая пра цуе на АЗС.

Тых, хто п'е тут ка ву ўпер шы ню, 
ве ся ліць вось гэ тая на леп ка на ка ва-апа ра це.

«Ёсць па ста ян ныя клі ен ты, 
якія хоць і раз маў ля юць 
па-рус ку, але пры хіль на 
ста вяц ца да род най мо вы».

Іры на ВА ЛА ХО ВІЧ з кі роў ца мі раз маў ляе 
толь кі па-бе ла рус ку.


